

**Murcia**

LA LIBERAL invita a sus suscriptores que visitan la exposición sus fiestas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**

DECANO DE LA PRENSA, DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

POR LA ESPAÑA IDEAL

**La obra del despojamiento**

Sofiamos, venturosos, en una España grande, porque es típica la doloración de nuestro vulgo, y nos despartimos, tristes, en la realidad de un país empobrecido, de mental tono gris, con relámpagos de genio en las cumbres y rugidos de instinto en las llanuras: cerebros de llama radiante y cráneos opacos, en los cuales casi no ha vibrado aún el éter glorioso del pensamiento.

Ni dimos profundidad al suelo de la tierra sedienta, ni canalización al torrente desbordado, ni poda al árbol de ramaje profuso, ni sudor de frente trabajadora al desierto paramal, y así está el país de desolado y triste, aunque rian con flores las esmeraldas de algunas veces.

Así son las siguientes:

1.º Que los nuevos aranceles no sean puestos en vigor sin antes haberlos sometido a la deliberación de las Cortes.

2.º Que en vista de que en la confeción de los mismos ha presidido un espíritu absoluto de prohibicionismo, los países a los cuales se les gravan sus productos de exportación han de tomar (algunos ya lo han hecho) las naturales represalias contra los nuestros de exportación.

3.º Que siendo necesario el apoyo de todas las fuerzas vivas de las regiones y muy especialmente el de sus representantes en Cortes, se les facilite a éstos por aquellas las datos concretos en relación con los intereses a defender.

Además se acordó invitar a los representantes en Cortes, Ayuntamientos, Corporaciones oficiales, Sociedades Agrícolas y entidades de todas las provincias a las que afecta grandemente el nuevo Arancel, por perjudicarles en sus intereses, por lo que la asamblea del domingo será un gran acontecimiento que vendrá a demostrar la justicia de la petición objeto de la mencionada asamblea.

Los subalternos del Estado

**Carta al señor Ortega Munilla**

Los subalternos de Universidad, Instituto, Hacienda, Gobierno civil, Jefaturas de Ingenieros, Divisiones Hidráulica y Forestal, Correos, Telégrafos, Bibliotecas, Archivos, Auditoría, Juzgados, Catastros, rústica y urbana, han dirigido la siguiente carta:

Murcia 7 Diciembre 1921.  
Exmo. Sr. D. José Ortega Munilla.

Muy Sr. nuestro y de toda nuestra más alta consideración: Admiradores fervientísimos de V., como de gran español que patrocina y hace valer todas las santas causas de justicia, a V. ilustre don José, enviamos un saludo reverente y un ruego

encarecido:

En el del domingo, desarrolló un juego de defensa sencillamente estupendo, que el juego desarrollado por los valencianos lo exigía.

Somos los subalternos del Estado, que arrastran una vida misérable, supremamente angustiosa, por causa de los sueldos mezquinos con que el Gobierno dota nuestros cargos.

Actualmente en la Mesa del Congreso hay una proposición de ley,

autorizada por el diputado de Madrid, señor Serrano Jover, que se

encuentra en la creación y contemplación de la belleza, por la expresividad de la obra artística, con amor inefable;

que nos haga poderosos, por el sometimiento, en el templo del carácter, del instinto indisciplinado a la razón soberana.

Que cada hombre tenga, con su

causal mental, el valor ideológico,

la poesía serena de su sentimiento y la

equilibrada plenitud de su voluntad,

endulzada deliciosamente por las

miles sobrehumanas del bien, pan del alma, reposo del corazón y pro-

videncia de la vida.

Entonces, entonces, bellísima idea-

lidad emanecida en los tiempos buenos, España no necesitaría una obra

total de «despojamiento», que no

sólo araña ese bichillo la carne,

sino que, convertido en pasiona-

jea miserables, roe y carcome la

misteriosa vida del espíritu. Mañana

oíen veces la roña moral que invada,

por débiles, a los seres inferiores, los

cuales vegetan en la zona baja del

instinto, caídos en la fatigad del

impulso orgánico, puramente animalesco, sin la conciencia de la vida

refleja!

Todo en la Creación se perfec-

iona y se eleva, indefinidamente: el as-

tro de luz y la rosa aroma.

Más astro, es, cuando lo encienden

las ideas, el cerebro humano, y cuan-

**El Libera**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**

DECANO DE LA PRENSA, DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

POR LA ESPAÑA IDEAL

de la fecunda gloria del amor más roza, la viva y ancha rosa de nuestro corazón, que tiembla porque es acreadora...

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA

**La asamblea del domingo**

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento la Comisión organizadora de dicha asamblea terminando el proyecto de conclusiones que se han de someter a la deliberación de la misma el próximo día 18.

Estas son las siguientes:

1.º Que los nuevos aranceles no sean puestos en vigor sin antes haberlos sometido a la deliberación de las Cortes.

2.º Que en vista de que en la confeción de los mismos ha presidido un espíritu absoluto de prohibicionismo, los países a los cuales se les gravan sus productos de exportación han de tomar (algunos ya lo han hecho) las naturales represalias contra los nuestros de exportación.

3.º Que siendo necesario el apoyo de todas las fuerzas vivas de las regiones y muy especialmente el de sus representantes en Cortes, se les facilite a éstos por aquellas las datos concretos en relación con los intereses a defender.

Además se acordó invitar a los representantes en Cortes, Ayuntamientos, Corporaciones oficiales, Sociedades Agrícolas y entidades de todas las provincias a las que afecta grandemente el nuevo Arancel, por perjudicarles en sus intereses, por lo que la asamblea del domingo será un gran acontecimiento que vendrá a demostrar la justicia de la petición objeto de la mencionada asamblea.

**Carta al señor Ortega Munilla**

Los subalternos de Universidad, Instituto, Hacienda, Gobierno civil, Jefaturas de Ingenieros, Divisiones Hidráulica y Forestal, Correos, Telégrafos, Bibliotecas, Archivos, Auditoría, Juzgados, Catastros, rústica y urbana, han dirigido la siguiente carta:

Murcia 7 Diciembre 1921.  
Exmo. Sr. D. José Ortega Munilla.

Muy Sr. nuestro y de toda nuestra más alta consideración: Admiradores fervientísimos de V., como de gran español que patrocina y hace valer todas las santas causas de justicia, a V. ilustre don José, enviamos un saludo reverente y un ruego

encarecido:

En el del domingo, desarrolló un juego de defensa sencillamente estupendo, que el juego desarrollado por los valencianos lo exigía.

Somos los subalternos del Estado, que arrastran una vida misérable, supremamente angustiosa, por causa de los sueldos mezquinos con que el Gobierno dota nuestros cargos.

Actualmente en la Mesa del Congreso hay una proposición de ley,

autorizada por el diputado de Madrid, señor Serrano Jover, que se

encuentra en la creación y contemplación de la belleza, por la expresividad de la obra artística, con amor inefable;

que nos haga poderosos, por el sometimiento, en el templo del carácter, del instinto indisciplinado a la razón soberana.

Que cada hombre tenga, con su

causal mental, el valor ideológico,

la poesía serena de su sentimiento y la

equilibrada plenitud de su voluntad,

endulzada deliciosamente por las

miles sobrehumanas del bien, pan del alma, reposo del corazón y pro-

videncia de la vida.

Entonces, entonces, bellísima idea-

lidad emanecida en los tiempos buenos, España no necesitaría una obra

total de «despojamiento», que no

sólo araña ese bichillo la carne,

sino que, convertido en pasiona-

jea miserables, roe y carcome la

misteriosa vida del espíritu. Mañana

oíen veces la roña moral que invada,

por débiles, a los seres inferiores, los

cuales vegetan en la zona baja del

instinto, caídos en la fatigad del

impulso orgánico, puramente animalesco, sin la conciencia de la vida

refleja!

Todo en la Creación se perfec-

iona y se eleva, indefinidamente: el as-

tro de luz y la rosa aroma.

Más astro, es, cuando lo encienden

las ideas, el cerebro humano, y cuan-

pan y menos negrol... Y adivinamos que V. quiere, porque nadie tan poderoso en lo humano, ni mejor para llegar al santuario de un alma religiosa, como la de V., que el divino incenso de las lágrimas.

Para V. serán siempre las alabanzas y gratitudes de nosotros, miles de familias españolas, que tienen el sagrado derecho a la vida.

Nos será gratísimo que su eloquente hijo el diputado don Eduardo interviniera en las Cortes, donde obstante gallarda posesión, recabado del Gobierno de S. M. una declaración expresa y definitiva. Si V. se lo interesaría... Perdónenos tanta modestia.

Para V. serán siempre las alabanzas y gratitudes de nosotros, miles de familias españolas, que tienen el sagrado derecho a la vida.

Brillante y solemne fué la sesión extraordinaria celebrada por la Real Academia de Medicina de Murcia el último domingo, con motivo de verificar la recepción del académico electo, doctor don Pablo Martínez Torres.

Notable discurso sobre el tema «La Medicina y la Música».

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

**Solemne recepción del nuevo académico doctor don Pablo Martínez Torres**

Notable discurso sobre el tema «La Medicina y la Música».

Acto solemne

Brillante y solemne fué la sesión extraordinaria celebrada por la Real Academia de Medicina de Murcia el último domingo, con motivo de verificar la recepción del académico electo, doctor don Pablo Martínez Torres.

A las once de la mañana, el amplio salón de sesiones de la Sociedad Económica de Amigos del País se hallaba lleno de selecto público, predominando distinguidas damas, que ocupaban la preferencia. A las once y media, el salón estaba atestado. Médicos, abogados, músicos, periodistas, muchos intelectuales, acudieron a escuchar el discurso de recepción del ilustre académico electo.

No obstante la modestia, para los profesores: «La Medicina y la Música».

En cuanto a las vías de penetración, existe un estudio de alta psicología para demostrar que la Música actúa sobre el sentimiento desprendiendo en nosotros sensaciones distintas, según el estado psicológico del que nos trasmita o de los que somos impresionados, aunque las notas transmitidas sean las mismas. Y a este propósito dice: «Escuchad ese aire regional que nació en los agrestes pueblos del Guadarrama y del Moncayo; ha logrado infiltrarse en las entrañas de la Patria y prender en la enseña roja y guinda el espíritu alto de la raza: la jota, y veréis que es dulce cuando canta los dulces amores; el a la alma a Dios, cuando la Virgen del Pilar ensalza y endrece el espíritu guerrero cuando vibra cantando los bárbaros arrestos de Agustín de Aragón; y es lo más extraordinario que, como todos sabéis, la Música es siempre la misma».

No obstante las esperanzas: «Gonciamos su modestia, pero también sabemos que encierra el doctor Martínez Torres, no queremos tampoco que se crean hijos de nuestro afecto los merecidoselogios del notabilísimo trabajo, y dejamos que un compatriota suyo de profesión describa, a grandes rasgos, el contenido del discurso de recepción en la Real Academia de Medicina».

No defraudó las esperanzas: «Gonciamos su modestia, pero también sabemos que encierra el doctor Martínez Torres, no queremos tampoco que se crean hijos de nuestro afecto los merecidoselogios del notabilísimo trabajo, y dejamos que un compatriota suyo de profesión describa, a grandes rasgos, el contenido del discurso de recepción en la Real Academia de Medicina».

Siendo así el resultado de la conferencia: «que las sensaciones musicales se transforman en emociones al reflejarse sobre las vísceras; y hace mención del centro auditivo de la corteza cerebral y sus localizaciones con relación a las distintas notas musicales, realizando el gran papel que desempeña esta corteza en la actividad de los aparatos sustraídos a la voluntad».

La influencia de la música en el hombre sano, la estudia con unos curiosísimos cuadros sinópticos de experimentos hechos con el pleiotrófico, neumógrafo de Marsy y ergógrafo de Moss.

Demuestra la influencia positiva de la Música en las glándulas endocrinas, influencia nada despreciable para remediar aquellos trastornos morales y estados emotivos más o menos permanentes que pueden causar enfermedades como la diabetes; la enfermedad de Basedow; la de Addison; la Acromegalia, etc., etc.

Y para prevenir su trabajo de lo que el espíritu esceptícos pudieran imaginar dice: «que todo en la vida es vibración y vibración armónica. Allí donde ésta no existe o se da de una manera discordante, está la Música; enumera la prédica y científica labor que realizó en su muy larga vida. Y en un precioso simil, ofrenda su discurso a los académicos el doctor Martínez Torres.

Quisiéramos saber reflejar con exactitud el valor de este admirable trabajo, pero en nosotros sería un intento vano y presumido. Sin embargo, diremos que su estilo es del más puro casticismo y su enjundia entraña tal importancia, que bien pueden derivarse de su estudio nuevas aplicaciones y llegar a más altas investigaciones en el ya vastísimo campo de la Medicina práctica.

LA UNION

**La fiesta del Taller**

El pasado sábado se celebró en nuestro Circo la velada anunciada por la Sociedad de Socorros Mútuos de «La Maquinista de Levante», resultando una memorable y grata fiesta de Arte, así como un triunfo para su organizador don Alberto Collado, ingeniero director de la mencionada empresa metalúrgica.

De manera magistral la señorita Encarnita Vera, graciosa y genial como siempre, y el señor Ruiz Ros, interpretaron un precioso entremés cómico.

La señorita Vera, recitó también la delicada y bella poesía «La enlutada», que el público subrayó con una calorosa ovación de aplausos.

Se representó una bonita zarzuela a la que las señoritas Crespo y Antolino exteriorizaron un caudal artístico admirable.

La señorita Crespo, que es una típica de exquisita voz, cantó a petición de la numerosa y escogida concurrencia, la romanza de «La Trapería» y las populares malagueñas.

Don Cristóbal Jiménez, culto sacerdote y elocuente orador, pronunció un notabilísimo y bien razonado discurso.

Dirigida por su peritísimo director señor Barquera, la banda de la Cruz Roja ejecutó selecto repertorio.

Don Raimundo Rodríguez nos demostró lo mucho que vale en materia musical, presentando una orquesta exactamente instrumentada y perfectamente dirigida por él.

La lectura de poesías propias, por el exquisito literato don José M. Sotomayor constituyó un acontecimiento superior a toda ponderación.

El señor Sotomayor, además de un fluidísimo estilo, posee condiciones de recitador que no han llegado a adquirir muchos actores que disfrutan de la consagración. Su voz sonora, fácil, armoniosa y cálida subyugó al público que le hizo recitar, una, otra y otra vez y... toda la noche hubiese estado recitando el señor Sotomayor, con el arroamiento del público, a no haber sido porque solicitó del auditorio la merced del descanso.

Nuestras felicitaciones a todos y muy especialmente al culto y simpático ingeniero señor Collado.—C.

**Banco de Albacete**

El Consejo de Administración con la Comisión liquidadora ha acordado en el día de hoy que, a partir del 12 del corriente se pague el importe de 476 pesetas por liquidación de capital de cada una de sus acciones.

Así mismo acuerda repartir por liquidación de beneficios del último ejercicio pesetas 6'00 a cada acción de las que han tenido desembolso del capital desde el comienzo del mismo y pesetas 4'50 a cada acción de las pagadas a plazos.

Albacete 18 de Diciembre de 1921.

**Banco Central**

Los señores Accionistas de este Banco, pueden retirar desde el día 12 del corriente en esta Subsede, los resguardos correspondientes a sus acciones en las condiciones convencionales.

Murcia 19 de Diciembre de 1921.

**Mazarrón**

De fiestas

Las celebradas este año en honor de la Purísima Concepción, Patrona de Mazarrón, han consistido en diana por la banda de músicos «La Amistad» y tracaos, una gran función en el Santuario de la Patrona, a la que han asistido todo el Ayuntamiento presidido por don Luis Corbalán, alcalde, don Francisco Zarzosa, juez y don Domingo Navarro, jefe de la guardia civil de ésta, distinguidas entidades locales, pescadores, exploradores, Cruz roja y el oficial de la policía indígena don Eduardo Rubio, con los soldados convalecientes que hay en ésta, Alfonso Meca, del regimiento de España núm. 48, Ginés Espeso, de San Fernando núm. 11, Francisco Alarcón, cabo de la Princesa núm. 4 y Juan Oñell, de Afrika, núm. 68.

El sermón por el virtuoso párroco de San Antonio don Ceferino Sandoval, ha sido muy elocuente, siendo por él muy felicitado.

El popular alcalde don Luis Corbalán, terminada la fiesta religiosa, en el magnífico salón del Ayuntamiento ha obsequiado a todos los asistentes con expléndidas.

Por la tarde en la plaza de La Libertad, dió un concierto la banda de música, tocando «La canción del soldado», siendo aplaudida por el público.

En la procesión que salió al oscurecer con la Patrona, llevada por los pescadores, iban con velas encendidas los pescadores, obreros, entidades, autoridades, exploradores, Cruz Roja, guardia municipal y en la

presidencia de honor el oficial señor Rubio con los soldados.

Por toda la carrera había miles de público y todos los balcones con colgaduras.

Por la noche en el Circo se quemó un gran castillo de fuegos artificiales, que gustó mucho a todo el público que desde calles, balcones y terrazas lo presenció.

La misa fué oficiada por la banda que dirige el notable maestro de música don Jesús Cambín y fué cantada con mucha maestría y gusto por los señores Soler y Navarro.

Bien satisfecho puede estar nuestro alcalde popular, por la cooperación que todos le han prestado para la mayor suntuosidad de los festejos y recibir nuestra más sincera felicitación por el éxito obtenido.—Ovaciones.

**NOTICIAS**

Para hacer entrega de documentos y enterarle de asuntos con ellos relacionados, se presentarán en este gobierno militar, cualquier día laborable, de diez a una, los individuos siguientes:

Antonio Riquelme Riquelme y Mariano Sánchez Ruiz, regimiento de Telégrafos; Antonio Sánchez Villegas, del primer batallón de Cuba del cuarto regimiento de Zapadores militares; al del batallón de cazadores de Barbastro, Juan Díez Nicolás y al mozo del actual reemplazo, Andrés López Bayona.

**Banco de Cartagena****CAJA DE AHORROS**

Interés anual 3 y 1/2 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

**A las Damas de la Cruz Roja**

Se anuncia a las señoritas que deben matricularse para el curso de enfermeras, que pueden hacerlo en la calle de San Nicolás, núm. 17.

La apertura del curso tendrá lugar el día 14 del actual, a las cinco de la tarde, en la clínica del Dr. Medina Olares, Platería, 33.—La Presidenta, Condesa de Falcón.

A partir del 1º de Enero próximo, y debido a los nuevos Aranceles, los precios de las máquinas de escribir sufirán forzosamente un aumento de dos a cuatrocientas pesetas cada una, (según el modelo).

La Casa de las máquinas Underwood (Sucursal, Murcia; Principio Alfonso, 49) tiene todavía un stock regular de las mismas por las que se han pagado los derechos antiguos y las que se venden a los precios actualmente en vigor. Agotada la existencia de estas, necesariamente la Casa pondrá que aplicar la nueva tarifa.

Los que piensen adquirir alguna máquina de escribir, harán muy bien, por lo tanto, pasando a la Casa Underwood sus pedidos a la mayor brevedad posible, y, de todas maneras, dentro del presente mes de Diciembre.

A los opositores a las plazas de auxiliares de Hacienda

Se cita a los señores que desean tomar parte en las oposiciones al Cuerpo Auxiliar de Hacienda, y que tengan título académico, a una reunión que tendrá lugar el jueves día 16 a las siete de la noche en la sala de dirección de la Federación Católica Agraria, para tratar un asunto muy importante y de gran interés para todos.

Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que desde hace algún tiempo viene padeciendo, la señora doña Rosa Pérez Palazón, de Pérez, hija de nuestro amigo don Matías Pérez Carrillo.

Le deseamos su pronto y total restablecimiento.

**Vida Religiosa****SANTORAL**

Día 14 de Diciembre de 1921.—

Miércoles.—San Nicasio.—San Justo.—San Abundio.—San Espíritu.

—La Misas y Oficios divinos son de la octava de la Purísima Concepción, con rito semidoblete y color azul.

Mes de Diciembre

El mes de Diciembre consta de 31 días.

Está consagrado a la Inmaculada Concepción.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Gracias por la tarde a las cinco.

El toque de Azules por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se desciende, con Miss rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, sea Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 14 de Diciembre de 1921.—

Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de la Purísima.

El día 15 en la Purísima.

—Reparadoras.—Por la mañana a las seis se desciende con Miss

rezada y se reserva por la tarde a las seis con Bendición.

**CHÍLCHÍ**

En la Catedral.—El canto por la mañana a las nueve con Miss de Primavera, Completas, Milagros y Laudes.

**Novenas de la Purísima**

En la Purísima.—Por la mañana en la misa de diez y cuarto y por la tarde a las tres y media.

**La llegada de heridos**

Ayer mañana, próximamente a la hora de llegar el mixto a esta estación se supo en los Centros oficiales que los enfermos y heridos que se esperaban no llegaron hasta hoy.

Como la noticia no se había hecho pública, a la estación salieron a esperarlos numeroso público.

Según las noticias que tenemos, en el tren mixto de hoy, que tiene su llegada a la una y media de la tarde, llegarán a esta población.

**Exploradores**

Orden para hoy 14:

Para cumplir el sagrado deber de recibir y acompañar al Hospital a los soldados que han enfermado en las infopatarias tierras africanas, se reunirán los exploradores en su domicilio a la una menos cuarto.—El jefe de tropa.

**a Marruecos**

Las últimas cotizaciones de la naranja en los mercados extranjeros, han sido las siguientes:

LONDRES.—Cajas de 300 naranjas 11 chelines a 17; de 360, 9'6 id., a 12; de 504, 11'6 id., a 13.

LIVERPOOL.—Cajas de 300 naranjas, promedio, 17'; de 360, 12'; de 504, 13'6.—Mandarinas, medias cajas de 45 mm., a 9'6; de 50, de 12'3 a 14'9; de 55, de 15'3 a 17'3; de 60, de 20' a 23'.—Cajitas de 50 mm., de 1'6 a 1'7; de 55, de 2' a 2'7; de 60, de 2'3 a 3'8.—Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

**Teatro Romea**

Continúa actuando en Romea con éxito la notable compañía de opereta y zarzuela González Berna.

Anoche se representó «Marina» que tuvo una acertada interpretación por parte de toda la compañía.

En esta zarzuela debutó el tenor Adolfo Odaburg, que cantó con su gusto, viéndose obligado a repetir algunos números.

Después se puso en escena la zarzuela «Los cuadros», letra de Muñoz Seca y música de Guerrero, titulada «La hora del reparto».

Es ésta obra una de las creaciones del celebrado autor, en la que solo se puede admirar, de vez en vez, la colección de chistes y escenas humorísticas que causan la hilaridad en el público.

Es la única escena hecha con gracia, aunque un tanto exagerada, es la de los paletos, en la que la señorita Noriega y el señor Navarro hicieron una verdadera creación que les valió aplausos.

También el señor Pedroto en el papel de Petróleo estuvo acertado.

La señorita Ibarra también fue aplaudida.

En cuanto a la música nada de particular ofrece.

Para esta noche se anuncia el estreno de «Los pájaros».

**Valencia**

Por teléfono

**La importación de la naranja**

Madrid 13.

Telegramas de Cetate y Marsella dicen que el Gobierno francés ha prohibido la importación de la naranja.

Aquí, se han paralizado todos los embarques.

Hay pendientes de embargo diez mil buques.

**MADRID**

Por teléfono

**Periodista fallecido**

Madrid 13.

Ha fallecido el auditor general del Ejército y antiguo periodista católico, Angel Salcedo Ruiz.

Era redactor de «El Universal».

Otro fallecido

También ha fallecido el teniente coronel de caballería don José Garde.

El ayudante del rey, por órdenes de éste, acompañado de Milans de Bosch, estuvo en el domicilio del finado a dar el pésame a la familia.

**EL LIBERAL**

publica varias ediciones diarias: por la mañana y por la tarde, estando en constante comunicación con el público, permitiéndole ofrecer las noticias con toda anticipación y urgencia.

**La guerra en Marruecos**

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

**Detalles de la ocupación de Kaddur**

Madrid 18, a las 5 t.

Se conocen nuevos detalles de la antigua posición de Kaddur.

En los斗ares próximos había banderas blancas. Los moradores se presentaron con armamento, diciendo que aceptarían las condiciones que les impusieramos.

Varias mujeres y niños pidieron alimento a los soldados, pues llevaban varios días sin comer.

Después de fortificar la posición se ocupó Taxarut, distante tres kilómetros de Kaddur.

El antiguo fortín no sufrió daño.

Los ingleses solo tuvieron que establecer la alambrada.

Antes de llegar las tropas se oyeron algunos disparos en dirección de la meseta Fikermi, donde habitaba una pequeña concentración enemiga.

Fué bombardeada y dispersa por los aviadores.

Sanjurjo, seguido por una escolta, avanzó hasta el puente Tres Ojos sobre el Kert, el cual está intacto, no obstante que el fortín construido al otro lado del citado puente.

Los camiones blindados recorrieron varias veces la carretera.

Al comenzar el repliegue, vi

# Las sesiones de Cortes

## SENAZO

(SESION DEL DIA 12)

A las 8'40 abre la sesión Sánchez Toca, que preside.

En el banco azul Cervia y Francos Rodríguez.

## ORDEN DEL DIA

El general Alfa se extraña de que no hayan aparecido en el «Diario de Sesiones» los documentos que ofreció Honoria que aparecerían, de la última sesión.

Lugue repite que los telegramas que leyó eran copia de los oficiales.

Alfa insiste en que deben publicarse.

Toca ofrece tratarlo con Honoria.

Se aprueban varios dictámenes.

## Debate sobre Marruecos

Chapaprieta cree que Marruecos no lo necesitamos para defensa del territorio nacional ni nos sirve para el intercambio comercial.

España solo participa de un cinco por ciento del comercio de Marruecos, mientras que Francia participa del cincuenta e Inglaterra del 40.

La acción de España en Marruecos es necesaria para continuar la obra de civilización que tenemos encendida. En estos momentos tiene además la finalidad de defender el honor del Ejército y de la Patria, lesionados por el desastre de Julio.

Para esta campaña debemos dar facilidades al Gobierno.

No creo tan necesaria nuestra permanencia en Marruecos que, nos obligue a hacer gastos superiores a nuestras fuerzas.

Añade que tiene sus simpatías con los ministros que quieren restringir los gastos, mucho más que con aquellos que marcan su paso con grandes despidos.

Se refiere a las últimas operaciones de bonos del Tesoro diciendo que el Banco ha concurrido con 1.149 millones, que valdrán próximamente cuatro millones cada trimestre.

Dice que los gastos de Marruecos pueden ser mucho menores que actualmente los de Francia, que tiene una zona veinte veces mayor y gasta mucho menos que nosotros.

Esto obedece a que gastamos mucho y mal. Igual ocurre con los gastos militares en Marruecos. No obstante el excesivo gasto del ejército no pudo auxiliarse a los heroes de Monte Arruit. Aunque tenemos una oficialidad brillante, nuestro ejército no es eficiente, porque carece de los elementos necesarios.

Precisa hacer una verdadera amortización de personal, pues solo en cargos burocráticos tenemos 1837 generales, jefes y oficiales.

Termina diciendo que no debemos abandonar Marruecos, pero que debemos evitar que sea la ruina de España.

Le contesta Cervia. Entiende que permanecer en Marruecos es una necesidad nacional, aunque reconoce que los gastos deben amoldarse a nuestras fuerzas económicas. Para ello precisa llegar a la nivelación del presupuesto.

Considera una labor Jesiva a los intereses nacionales cuanto tienda a disminuir los gastos. Mas que reformar los ingresos es preferible fomentar la Industria y el Comercio, para esto llegar a la nivelación del presupuesto siempre que sea reconocida la solvencia del Estado.

Constantemente se realizan amortizaciones en el personal del ejército, cosa que no se hace en los demás cuerpos civiles.

Termina afirmando la doctrina de que para ser un pueblo fuerte y próspero precisa gastar, gastar y gastar.

Chapaprieta rectifica reconociendo la necesidad de que esté bien tribuida y bien dotada.

Weyler declara que antes que senador es general disciplinado y su jefe el ministro de la Guerra.

Ninguna censura dirigirá ni entorpecerá la acción del Gobierno.

Declara que el Estado Mayor Central fué ageno al envío de fuerzas a Marruecos.

Considera un error haber enviado soldados de primer año y no cuerpos completos con ametralladoras, que hubieran podido al desembarcar, reforzados con regimientos del litoral emprender la acción ofensiva para auxiliar a Monte Arruit.

Este fué el error del vizconde de Eza. No hubiera tenido inconveniente en dirigir dicha ofensiva.

En Agosto último le requirió Cervia para que el Estado Mayor Central le ayudara a la organización de nuevos envíos, y le dijo que debía continuar actuando el Estado Mayor del ministerio.

López Pelegrín de clara que el Estado Mayor Central debe intervenir siempre en la organización de campañas militares.

El general Tovar elogia la campaña de 1909, calificándola de breve y gloriosa.

## El "modus vivendi".

Honoria hace un discurso análogo al del Congreso sobre ruptura del modus vivendi con Francia.

Fabié pregunta si sería posible llegar a un acuerdo para las mercancías que están camino de Francia y que se les aplique la tarifa antigua, haciendo nosotras igual con las mercancías francesas que están camino de España.

Honoria dice que no puede dar una contestación concreta.

García Baquero, Burgos Mazo, Válero Hervás, Ubierna y Fernández Prada, hacen observaciones inspiradas en el patriotismo y ofreciendo al Gobierno su apoyo incondicional para que mantenga el derecho de España procurando restablecer las relaciones comerciales.

Honoria lo agradece y se levanta la sesión.

## (SESION DEL DIA 13)

A las tres y treinta de comienzo la sesión, bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul toman asiento Maura y Cervia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

## ORDEN DEL DIA

### Aprobación de créditos

En votación ordinaria se aprueban definitivamente varios créditos para obras públicas.

## El problema de Marruecos

Continúa el debate sobre el problema de Marruecos.

Valero Palma continua su discurso.

Se ocupa del problema de los prisioneros, expresando sus temores de que si no se rescatados pronto vuelvan a repartirlos los moros.

Lee una carta de un moro de Beni-Urraguel en que dice que la situación sigue igual sobre las aspiraciones de las kabilas, las cuales no quieren tratar con Berenguer para la explotación de las minas y desearían entenderse con el rey de España.

Interviene el general Aguilera.

Se lamenta de que en el Congreso se hayan dirigido al Ejército apóstadas e injústas injurias.

Considera una leyenda cuanto se dice sobre la��eración pacífica.

El rey es traidor y sólo puede someterse a empieando la fuerza.

Para poder sostenernos en nuestra zona, evitando las constantes rebeliones que allí se producen, precisaría ocuparla militarmente por completo.

Lee un minucioso estudio geográfico de las zonas española, francesa e internacional, para deducir que el plan de operaciones que debe seguirse se concreta a avanzar y desarmar totalmente a las kabilas conforme se vayan sometiendo.

Termina diciendo que precisa dar la sensación de que queremos mantenernos en toda la zona y acabar de una vez las operaciones.

Le contesta Cervia.

Expresa su deseo de que el Estado Mayor Central intervenga en la organización de las operaciones, aunque tiene exclusivamente un carácter técnico informativo, no entrando en su jurisdicción la campaña de Marruecos.

Respecto a los prisioneros se extraña de la publicación de tantas cartas de Abd el-Krim.

En estos países ocurre lo que aquí, porque los tratos y relaciones con el enemigo tienen su sanción en el Código de Justicia Militar.

Trataré de evitar que vuelva a ocurrir.

Alhaca se interrumpe: «Es que el fiscal de S. M. no actúa de acuerdo con el Gobierno?

Cervia: Sí; pero se ha tenido en cuenta que la causa motriz ha sido un deseo genuino de libertar a los prisioneros.

Se lamenta de que los generales que tienen mando hagan constantes declaraciones fuera del Parlamento, obstaculizando en algunas ocasiones los planes del Gobierno.

(Primo de Rivera y Aguilera protestan enérgicamente de las palabras del ministro).

Cervia replica: Considero ilícito que los generales dentro ni fuera del Parlamento, hablen de un asunto que solo conocen por razones de su cargo.

Insiste en que se aplicarán duras sanciones a quienes sostengan relaciones con el enemigo.

Aunque tengo derecho a mandarlo, me limito a rogar al Ejército suyo al Gobierno y al Alto Mando en esta cuestión gravísima.

Lugue, con gran vehemencia, dice: «Cada vez que cito hablar de los prisioneros se me enciende la sangre».

Tengo un nieto prisionero y sé que cada vez que en el Parlamento y fuere de él se hace campaña a su favor, se le perjudica haciéndole más difícil su situación.

El asunto debe dejarse a la iniciativa del Gobierno.

Este puede y debe evitar que continúen esas campañas. (Muy bien).

Primo de Rivera explica su intención al ministro por la vejez de su carácter.

Dice que el Gobierno, por el ejemplo que está dando, merece el apoyo de todos.

Cervia: Las palabras de su señoría son dignas del nombre que lleva.

Interviene Goicoechea.

No podemos —dice— admitir el abandono de nuestra zona de Marruecos, partiendo del punto de vista de nuestros intereses económicos.

Combatte el criterio de Primo de Rivera sobre el abandono, asegurando que sus declaraciones sólo han favorecido a los colonizadores franceses, quienes las han proyectado para sus campañas.

Considera absurdo el criterio suscitado por algunos, de cambiar Gibraltar por Ceuta, tanto desde el punto de vista estratégico, como del patriótico.

Gibraltar es una fortaleza antigua, incapaz para una defensa seria, mientras Ceuta y Melilla poseen un recinto capaz de ser atrincherado.

La guerra europea ha marcado con sus enseñanzas una mayor diferencia entre el valor de Gibraltar y el de Ceuta.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## CONGRESO

### (SESION DEL DIA 13)

A las tres y treinta de la tarde Sánchez Guerra abre la sesión.

En el banco azul toman asiento Francos Rodríguez y Codo.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

### Las detenciones gubernativas

Burgos Mazo se ocupa de las detenciones gubernativas, censurando el silencio del ministro de la Gobernación.

Lo atribuye a desconsideración hacia los diputados.

Dice que no se cumple la ley de Orden público, respecto a las detenciones gubernativas.

Relata varios casos para demostrarlo.

Reitera sus anuncios de interpelación.

Le contesta Codo, diciendo que no ha dejado de ocuparse de este asunto, afirmando que solo quedan detenidos en toda España unos quinientos.

Termina diciendo que continuará liberando detenidos.

Se hacen algunos ruegos sin interés.

## Los sindicatos libres

Saborit trata del viaje de Anido para pedir la legalidad de los sindicatos libres.

Esto prueba —dice— que hasta ahora han actuado fuera de la ley.

Aunque una interpolación política social puesta que el Gobierno de nadie se ocupa de este asunto.

Le contesta Codo diciendo que los deseos de Anido son crear sociedades obreras sencillas a toda política. (Rumores.)

Rectifica Saborit.

Las autoridades no pueden meterse en eso, por consiguiente Anido intenta en una cosa que no te comete.

El Banco de Barcelona

Continúa la interpelación sobre el Banco de Barcelona.

Jorros rectifica nuevamente.

Dice que los que han tenido más culpa en la catástrofe han sido el Banco Hispano y después las fincas valoradas en medio millón de pesetas realizadas en operaciones efectuadas en Madrid.

Anido que ha traído el asunto al Parlamento porque creía que la administración de justicia en Barcelona no se desarrollaba, en esta materia, con la debida normalidad.

Queremos que con la intervención del Parlamento se precise a la administración judicial del asunto. Matarranz combate duramente cuando ha ocurrido con la suspensión de pagos del Banco de Barcelona afirmando que no tiene precedentes.

Censura energéticamente al Banco de España por dar el aval para aquel Banco.

Se extraña de que habiendo ocurrido una suspensión de pagos en Orense no haya acudido el Banco de España para auxiliarle como lo hizo con el Banco de Barcelona en treinta y seis millones de pesetas.

Anido que ha traído el informe del funcionario oficial que fue a Barcelona para examinar la cartera del Banco.

Se suspende el debate y se entra en la

## ORDEN DEL DIA

### La "guillotina"

El presidente anuncia que se va a poner a votación la "guillotina".

(Los escasos conservadores se llenan rápidamente, mientras que los albiristas, reformistas, socialistas, republicanos y algunos liberales abandonan el salón, incluso Villanueva).

También se abstienen de votar los amigos de Gasset y Alcalá Zamora.

Se aprueba la "guillotina" por 200 votos contra 56, votando a favor los

conservadores, mauristas, clérigos y regionalistas.

Sánchez Guerra dice que sólo se discutirán dos enmiendas por cada artículo.

Rodés rechaza otra enmienda.

Mendez Vigo y Barcia consumen el segundo turno en contra del artículo primero.

Censura la segunda parte del proyecto.

Le contesta Cambó.

Eso la consume el tercer turno.

Le contesta Rahola.

Se suspende el debate.

Se aprueba el artículo primero.

Se levanta la sesión.

## La tarde parlamentaria

### La carta leída en el Senado

# Sífilis ROOB LAMBER

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilitico y refrescante de la sangre,cura completa y radicalmente las sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, pollaciones, espermatóres, herpetismo, albuminuria, hidrofrosis, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 325 pesetas.

# Venéreo CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estreñeces uretrales, prostatitis, uretritis, ciatitis, catarrlos de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, finos blancos de las mujeres, benorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción 425 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por carta, que se contestarán seguidamente y con serv. dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56, BARCELONA  
De venta en Murcia, Farmacia y Droguería de don J. Ruiz Siquier; Centro Farmacéutico y Droguería Ferrer

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —  
**MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS**  
LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

EL LIBERAL

ES UN DIARIO DE MUYON DINEROS DENTRO Y FUERA DE MURCIA DEDICADO A LA VERDADERA DIARIA

BOLLETIN DE «EL LIBERAL» (27)

Legrand, que significaba: «Déjones usted, en seguida volverá.»

Legrand salió.

—Escuchó a usted, caballero, dijo entonces M. de Valbonne, mirando a su interlocutor con curiosidad.

—Es inútil que diga a usted mi nombre, dijo el inglés, le es a usted desconocido, y no le instruiría a usted de nada. Bástale a usted saber que pertenezco a una gran compañía anglo-francesa, compaña anónima, si las hay, la cual tiene entre sus manos terribles secretos. Es una especie de policía de seguridad pública para el comercio y los negocios.

—Su compañía de usted coloca por ventura capitales? preguntó M. de Valbonne con indiferencia.

—No, señor, da informes y consejos.

—Ah! exclamó el banquero sonriendo, pero hasta ahora no me ha informado del objeto de la visita de usted.

—Dispense usted, respondió el inglés con calma, caballero, yo vengo a proponerle a usted un negocio.

—¿De qué especie?

—O más bien, un consejo y un informe.

—Señor mío, dijo el banquero con altanería. Yo no he tomado nunca consejo sino de mis clientes y en cuanto a mi casa está por feamente informada.

El inglés no pestañeo.

—He tenido el honor de decir a usted, re-

## EXTRACTO DE CEREALES Borrell Ollveras

TÓNICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insuperable en las Anemias, Clorosis, Neurastenia y Escrofulosis.

Utilízalo a convalecientes, niños y ancianos.

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).

Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C., Barcelona.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

CAFE Agustín Toro,  
Floridablanca, 7. Necesario comedor para servir a las mesas y uno para el fogón-cocina. Indispensable buenas informes.

AMA de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses, primeriza. Ramón: Carril de San Agustín, en la tienda de la Peñadilla, frente a la Lonja, preguntando por Ramón Cerezo.

AMA de cría, para su casa, de 25 años de edad, leche de un mes. Ramón Llano de Bruselas, El Salón, preguntando por Encarnación Baño Hernández.

AMA de cría para casa de los padres, de 22 años, leche de cinco meses. Ramón Camino de Benigán, en La Azucaya, preguntando por Sánchez el del ventorrillo.

AMA de cría, para casa de los padres, de 19 años y leche de dos meses, primera. Ramón: Camino del Palmer, Las Barrajas, preguntando por el guardia municipal José Gallego.

AMA de cría para una de sus hijas, leche de 4 meses, de 21 años de edad primera. Ramón Molina, calle de la Garrucha, preguntando por Patricio de Sun Nico ss.

MERVIOSINA DE T. GONZALEZ  
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa de inmejorables resultados en la NEUROASTENIA, las DISFÉSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABYDIMENTO, CONVULSIONES, DIFÍCILES DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGES, SILEBIOS Y ZUMBIOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSECHAS EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍNGONES o en LAS PIERNAS, PALPACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedades que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde, duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles. Verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor, muestran la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES ROMA, etc.

Precio cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal paseas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

## APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

PARÍS, 8, Rue Violaine y en todas farmacias.

## SALUD DE LAS SEÑORAS

### VAPORCOS E' FRUTRACOS REGULARES Y RÁPIDOS

## Mac Andrews & C. Ltd.

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company

(La Real Real Inglesa)

Vapor «Moneyspinner», cargaré para Londres el jueves 15.

Agente de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para salidas dirigirse a J. García Ramón. —Náutica.

Para detalles dirigirse a Mac Andrews & C. Ltd. —Carretera.

## DESESPERADOS

desesperanzados, nerviosos, ansiosos, histéricos, despejados, impotentes, a todos los hace fuí el fértil, no os desesperéis, lo recobrareis toman

do la

—MERCUVINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa de inmejorables resultados en la NEUROASTENIA, las DISFÉSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABYDIMENTO, CONVULSIONES, DIFÍCILES DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGES, SILEBIOS Y ZUMBIOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSECHAS EN GENERAL, DOLORES EN LOS RÍNGONES o en LAS PIERNAS, PALPACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedades que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilita, que su memoria se pierde, duerme poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles. Verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor, muestran la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES ROMA, etc.

Precio cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal paseas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

## PEELE

Nueva creación

de la Casa PEELE

“COLONIA SOBERANA”

Único en el mundo que por su composición HIGIÉNICA es indispensable en el tocador, tanto de señora como de caballero.

Por su perfume DISCRETO, DELICIOSO y de GRAN PERSISTENCIA, substituya al más delicado perfume.

Precio: Ptas. 6 el frasco en un solo tamaño

De venta en todas las perfumerías

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina  
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH  
Società Triestina di Navigazione

ATLANTA

Saldrá del Puerto de Almería el día 23 de Diciembre de 1921, adonde carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

BUENOS AIRES con escalas en las Pampas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 520 pesetas incluidos impuestos.—Medio 270 id. id. id.—Cuarto 140 id. id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante antelación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al puerto de Almería.—Para más informes al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

## HERRAJE

### CARTABONES Y PLATABANDAS

PARA DIVERSAS CONSTRUCCIONES METÁLICAS



CALZAS Y REJAS PARA ARADOS ROMANOS Y BRABANT.



CALZA



REJA



REJA

### RECORTE Y PLETINAS PARA FABRICACIÓN DE HERRADURAS

POSTA CORTA

POSTA LARGA

1<sup>a</sup> OPERACIÓN

2<sup>a</sup> OPERACIÓN

HERRADURA TERMINADA

José Ormazabal y C.<sup>a</sup>

Autonomía, 17-29.—Teléfono 101  
BILBAO

Volvío a sepultar la cabeza entre las manos y se ensimismó profundamente.

—Dios mío decía: no sé lo que el porvenir me reserva; pero desde hace algún tiempo soy presa de una tristeza vaga y desconsoladora... Y sin embargo, hasta aquí, salvo algunas pérdidas de dinero, he sido siempre el más afortunado de los hombres... Ya hace veinticinco años que la fortuna es mi compañera inseparable.

Una voz, muda hasta entonces, se alzó súbitamente en el corazón del banquero y le gritó:

—Acuérdate que cometiste una mala acción en tu juventud!... Acuérdate de que hollaste la voluntad postrema de tu padre... Acuérdate de que despojaste de su herencia a tu hermano!..

Al eco de esta voz imperceptible, bajo el peso de este tardío remordimiento que le ahogaba, de repente Mr. Valbonette de Valbonne sintió un sudor glacial helar su frente; la imagen de su hija apareció en su pensamiento, y nuevamente lamentó el haber dejado irse a aquel desconocido, que quizás venía a proporcionarle el medio de conjurar a la fatalidad.

XII

Volvamos a Beltrán de Morux, a quien hemos dejado saliendo de la casa de la señorita Berta.

gesto cortés indicó la puerta al misterioso personaje.

—Mañana será tarde, respondió flemáticamente el inglés.

Y saludó muy teso y se marchó.

M. de Valbonne volvió a sentarse en su butaca y murmuró:

—Qué clase de caballero de industria es éste? Pero de pronto se operó una extraña revolución en el espíritu del banquero, y golpeándose la frente dijo:

—Jesús! ¿quién sabe? Si conociese este hombre mis pérdidas en la Bolsa...

Y M. de Valbonne tiró violentamente de la campanilla.

El mozo se presentó de nuevo.

—Corre tras ese señor que acaba de salir, dijo el banquero.